
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 16. Dezember 2024 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/4318 
8. Wahlperiode 17.12.2024 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Ausfall von Lehr- und Fortbildungsveranstaltungen im Fachbereich Polizei der 
Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege Güstrow 
des Landes Mecklenburg-Vorpommern  
 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung 
 

 

 
Soweit im Folgenden nach Angaben je Fortbildung gefragt ist, sind in der 

Antwort auch Angaben je geeignet gebildeter Gruppe von Fortbildungen 

(z. B. polizeiliche Fortbildungen zu Kriminalitätsbekämpfung) aus-

reichend.  

 

1. Wie hoch war der Unterrichtsausfall bei Studiengängen, Ausbildungen 

und Fortbildungsangeboten der Fachhochschule für öffentliche Ver-

waltung, Polizei und Rechtspflege (FHÖVPR) in den Jahren 2023 und 

2024 (bitte pro Jahr, Studiengang, Ausbildung und Fortbildung 

angeben)? 

Bei welchen Angeboten führte Unterrichtsausfall zum Abbruch der 

Veranstaltung vor geplantem Abschluss oder zur wesentlichen 

Verzögerung des Abschlusses? 

 

 

 

Die Daten sind in den Anlagen tabellarisch aufgeschlüsselt. 

 

Die Wintersemester des Studiums nach § 12 der Polizeilaufbahnverordnung Mecklenburg-

Vorpommern sowie die Abschnitte der Ausbildung nach § 10 der Polizeilaufbahnverordnung 

Mecklenburg-Vorpommern verlaufen kalenderjahrübergreifend. Insofern sind für die 

Jahre 2023 und 2024 die Ausfallquoten für die Einstellungsjahrgänge angegeben, für welche 

die entsprechenden Semester bzw. Ausbildungsabschnitte in dem jeweiligen Kalenderjahr 

endeten.  
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Keine Berücksichtigung erfahren die Wahlpflichtmodule im Studium, die Praktika in/mit den 

Dienststellen der Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern sowie begleitende Themen (wie 

etwa die Vereidigung oder fakultative Unterrichte). Ebenso bleiben Prüfungsleistungen 

unberücksichtigt, da diese zwingend für das erfolgreiche Bestehen des Vorbereitungsdienstes 

anzubieten und zu absolvieren sind (vergleiche Ausbildungs- und Prüfungsordnung Polizei-

vollzugsdienst Mecklenburg-Vorpommern, Modulhandbücher und Ausbildungspläne). 

 

Der Unterrichtsausfall führte zu keiner Verzögerung des Abschlusses im Studium oder in der 

Ausbildung. Krankheitsbedingte Ausfälle bzw. Ausfälle aufgrund anderer Ursachen werden 

durch eine Nachplanung der Unterrichte bestmöglich kompensiert. Weiterhin erfolgt die 

Erteilung von Selbststudienaufgaben, insbesondere im Studium, die in den Folgeunterrichten 

besprochen werden, um ausgefallene Lehrveranstaltungen thematisch aufzufangen. 

 

 

 
2. Wie viele Bewerber und Teilnehmer gab es bei den Studiengängen, 

Ausbildungen und Fortbildungsangeboten der FHÖVPR in den Jahren 

2023 und 2024 (bitte pro Jahr, Studiengang, Ausbildung und Fort-

bildung angeben)? 

In welchen Studiengängen, Ausbildungen und Fortbildungen ist nach-

haltig ein wesentlicher Überhang der Nachfrage über das Angebot zu 

beobachten?  

 

 

 

Folgende Bewerberzahlen gab es für ein Studium nach § 12 der Polizeilaufbahnverordnung 

Mecklenburg-Vorpommern und eine Ausbildung nach § 10 der Polizeilaufbahnverordnung 

Mecklenburg-Vorpommern: 

 

Jahr Ausbildung Studium Doppelbewerbungen  

(sowohl Studium als auch Ausbildung) 

2024 582 291 234 

2024 636 328 244 

 

Die Daten für den Bereich Fortbildung sind in den Anlagen tabellarisch aufgeschlüsselt. 

 

Im Rahmen der Auswahlverfahren an der Fachhochschule für Verwaltung, Polizei und Rechts-

pflege Mecklenburg-Vorpommern werden die geeignetsten Bewerberinnen und Bewerber 

anhand der Kriterien des Artikels 33 Absatz 2 des Grundgesetzes eingestellt. Im Studium und 

in der Ausbildung ist kein wesentlicher Überhang der Nachfrage geeigneter Bewerberinnen und 

Bewerber über das Angebot zu beobachten. 

 

Im Bereich der Fortbildung zeigt sich ein differenziertes Bild, welches in den Anlagen tabella-

risch aufgeschlüsselt ist. Der Fachbereich Polizei an der Fachhochschule für Verwaltung, 

Polizei und Rechtspflege Mecklenburg-Vorpommern arbeitet kontinuierlich an einem 

bedarfsdeckenden Angebot. 
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Anlage zu Frage 1 

 

Studium nach § 12 der Polizeilaufbahnverordnung Mecklenburg-Vorpommern sowie Ausbildung nach § 10 der Polizeilaufbahnverordnung 

Mecklenburg-Vorpommern 

 

Vorbereitungs-

dienst 

Jahrgang Semester/Abschnitt Zeitraum Soll* 2023 2024 

beginnt im endet im Ausfall* Ausfallquote Ausfall* Ausfallquote 

in Prozent 

Ausbildung 2022 Basisausbildung August 2022 März 2023 1 106 62 5,6  - - 

Ausbildung 2022 Modulausbildung April 2023 Juli 2024 1 648 - - 102 6,2 

Ausbildung 2023 Basisausbildung August 2023 März 2024 1 106 - - 53 4,8 

Studium 2020 6. Semester April 2023 September 2023 471 23 4,9 - - 

Studium 2021 3. bis 5. Semester Oktober 2022 Dezember 2023 1 221 89 7,3 - - 

Studium 2021 6. Semester April 2024 September 2024 471 - - 30 6,4 

Studium 2022 1./2. Semester Oktober 2022 September 2023 1 246 65 5,2 - - 

Studium 2022 3./4. Semester Oktober 2023 September 2024 876 - - 90 10,3  

Studium 2023 1./2. Semester Oktober 2023 September 2024 1 249 - - 80 6,4 

 
* Angaben in Lehrveranstaltungsstunden à 45 Minuten 
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Anlage zu den Fragen 1 und 2 

 

Für den Bereich der Fortbildung am Fachbereich Polizei an der Fachhochschule für Verwaltung, Polizei und Rechtspflege Mecklenburg-Vorpommern 

werden die Daten nachfolgend tabellarisch aufgeschlüsselt. Aus diesen ergibt sich der gemeldete Bedarf (in Teilnehmern), die Planung von 

Lehrgängen (LG) und Teilnehmern (TN), die Durchführung von Lehrgängen und die tatsächliche Teilnehmerzahl sowie die Absagen und deren 

Gründe. 

 

Für das Jahr 2023: 

 

Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

1.  Kriminalitäts-

bekämpfung 

         

1111 Videounterstütze Vernehmung 

sensibler Zeuginnen/Zeugen 

- 1 35 1 34 0 1 
 

1120 Psychologie und Taktik der 

Vernehmung – Trainingsgestütztes 

Seminar 

78 0 0 0 0 0 0 

 

1121 Psychologie und Taktik der 

Videovernehmung – 
Trainingsgestütztes Seminar 

53 2 24 2 19 0 5 

 

1130 Kriminalistisches Denken Modul 1 107 1 12 1 12 0 0 wurde modular 

aufgebaut 

1131 Kriminalistisches Denken Modul 2 - 1 12 1 9 0 3  

1132 Kriminalistisches Denken Modul 3 - 1 12 1 8 0 4  

1133 Kriminalistisches Denken Modul 4 - 1 12 1 7 0 5  

1221 Kompetenzstufenfortbildung 

Sichernde Kriminaltechnik (SiKT) – 
Modul 1: Klassische Kriminal-

technik 

Bedarfe durch Koordi-

nierungsstelle (Kost) 

SiKT ermittelt 

7 84 7 85 0 -  
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

1222 Kompetenzstufenfortbildung SiKT –  
Modul 2: Daktyloskopie 

Bedarfe durch Kost 

SiKT ermittelt 

4 48 3 31 1 17  

1223 Kompetenzstufenfortbildung SiKT –  
Modul 3: Forensiche Chemie und 

Brände 

Bedarfe durch Kost 

SiKT ermittelt 

4 48 2 26 2 22  

1224 Kompetenzstufenfortbildung SiKT –  
Modul 4: Forensische Biologie und 

Textilanalytik 

Bedarfe durch Kost 

SiKT ermittelt 

17 204 17 200 0 4  

1225 Kompetenzstufenfortbildung SiKT –  
Modul 5: Forensische Informations- 

und Kommunikationstechnik (IuK) 

Bedarfe durch Kost 

SiKT ermittelt 

8 96 8 97 0 -  

1226 Kompetenzstufenfortbildung SiKT –  
Modul 6: Kriminalpolizeiliche 

Fotografie 

Bedarfe durch Kost 

SiKT ermittelt 

10 120 10 114 0 6  

1233 Elektronische Bildverarbeitung 12 1 12 1 12 0 0  

1242 Zukunftsorientierte Ermittlungen  

und Ermittlungsunterstützung im 

„Internet of Things“ 

59 0 0 0 0 0 0 LG nicht aufgelegt, 

fehlende Personal-

ressource 

1521 Wirtschaftskriminalität 

(jährliche Fortbildung) 

27 1 50 1 47 0 3 
 

1611 Vorlesungsreihe Rechtsmedizin 135 4 400 4 316 0 84  

1612 Mord im Fokus 130 0 0 0 0 0 0 fehlende Personal-

ressource 

1741 Mobile Aufklärung Extremismus 

(MAEX)Tagung 

- 1 - 1 33 - - 
 

1743 Legendierungslehrgang MAEX - 1 - 1 17 - -  

1753 Cybercrime – Gemeinsame Tagung 

der Generalstaatsanwaltschaft, des 

55 1 100 1 100 0 0 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

Landeskriminalamtes M-V (LKA) 

und der FHöVPR M-V 

1810 Staatsschutz Grundlehrgang - 1 15 1 19  -  

1811 Staatsschutz Aufbaulehrgang - 1 15 1 12  3  

          

2. Verkehr          

2312 Administratorenschulung,  

Auslesen und Auswerten  

Digitaler Fahrtenschreiber 

- 1 20 1 17  3 

 

2410 Fahrzeugtechnik, Bau-  

und Betriebsvorschriften 

145 4 40 4 40 0 0 
 

2411 Aufbaukurs Kontrolle von 

Nutzfahrzeugen (technische 

Kontrolle) – inklusive eine 

Verkehrskontrolle 

21 2 20 2 18 0 2 

 

2412 Fahrzeugtechnik, Bau- und Betriebs-

vorschriften für Zweiräder 

- 1 12 1 9 - 3 
 

2510 Transport gefährlicher Güter – 
Grundlehrgang 

- 1 16 1 16 0 0 
 

2513 Gefahrguttransporte, Zwischenfälle 

und Unfälle mit Gefahrgut 

17 1 12 1 7 0 5 
 

2531 Ladungssicherung Aufbaukurs 27 1 12 1 8 0 4  

2814 Unter Strom – Polizeilicher Umgang 

mit Elektromobilität aus rechtlicher 

und technischer Sicht 

157 0 0 0 0 0 0 Gastdozent nicht 

verfügbar 

2815 Unter Strom II – Umgang mit 

verunfallten Elektrofahrzeugen 

68 1 25 1 22 0 3 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

3. Einsatz          

3130 Einsatz bei besonderen Lagen 

(potenzielle Polizeiführer und 

Einsatzabschnittsführer in Phase 2) 

19 - - - - 0 0 

 

3171 Grundlehrgang Verhandlungsgruppe  3 60 3 35 0 25  

3173 Aus- und Fortbildung  

der Verhandlungsgruppe 

5 10 285 10 162 0 123 
 

3174 Aufrufeinheit Konfliktmanagement 8 2 40 2 34 0 6  

3210 Fortbildung für Polizeiführer der 

Einsatzleitstellen (potenzielle 

Polizeiführer in Besonderen 

Aufbauorganisation (BAO) Lagen 

in Phase 1) 

15 - - - - 0 0 keine Auflage  

in 2023 

3211 Fortbildung für Sachbearbeiter 

Einsatzleitstellen 

28 - - - - 0 0 keine Auflage  

in 2023 

3212 Stabsarbeit in BAO-Lagen, Nutzung 

des Einsatz-Protokoll-Systems 

114 1 25 1 23 0 2  

3213 Einsatzprotokollsystem (EPSWeb) 

Allgemeine Aufbauorganisation 

93 4 48 0 0 4 48 fehlende 

Personalressource 

3215 Allgemeine Fortbildung für 

Sachbearbeiter Einsatz 

59 1 12 0 0 1 12 Gastdozent verhindert 

3216 Fortbildung für Sachbearbeiter 

Einsatz: Planung und Vorbereitung 

von Einsätzen anlässlich größerer 

Veranstaltungen 

44 1 12 0 0 1 12 Gastdozent verhindert 

3220 

Seminar für Dienstgruppenleiter – 

Modul III – Bewältigung besonderer 

Einsatzlagen 

72 1 20 0 0 1 20 Dozent/-in erkrankt 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

3230 Dienststellenleiter – Aufgaben und 

Anforderungen bei der Bewältigung 

besonderer Einsatzlagen 

22 0 0 0 0 0 0 

 

3240 Ausbildung von Gruppen-  

und Zugführern in geschlossenen 

Einheiten 

18 1 12 1 12 0 0 

 

3310 ETR-Trainer-Ausbildung 

(Kompaktseminar) 

23 1 9 1 9 0 0 
 

3311 ETR-Trainer-Fortbildung Hauptamt 37 2 36 2 29 0 7  

3313 Eignungs- und Auswahlverfahren 

für die Trainerausbildung 

18 2 24 2 29 0 -5 
 

3315 ETR-Trainer-Ausbildung 

(berufsbegleitend) 

2 1 3 1 1 0 2 
 

3379 Schießtrainerfortbildung 

Spezialeinheiten (SE) M-V 

9 1 14 1 10 0 4 
 

3380 Sachkunde im Umgang mit Schuss-

waffen und Munition für Sach-

bearbeiter Technik und Logistik 

14 1 14 1 14 0 0 

 

3413 Gesundheits- und Präventions-

sportlehrgang 

148 1 15 1 15 0 0 
 

3414 Regeneration für Dienstältere – 
Gesundheitsförderliche Aktivität, 

Ernährung und Stressmanagement 

117 1 16 0 0 1 16 

Dozent/-in erkrankt 

3420 Ausbildung zum Sportübungsleiter/ 

zur Sportübungsleiterin 

144 1 15 1 16 0 - 
 

3421 Fortbildung der Sportübungsleite-

rinnen/-leiter der Landespolizei M-V 

164 2 30 1 14 1 16 
Dozent/-in erkrankt 

3510 Fahr- und Sicherheitstraining – 
Grundkurs 

185 10 168 9 139 1 29 Streichung 

Haushaltsmittel 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

3511 Fahr- und Sicherheitstraining – 
Aufbaukurs I 

240 17 204 13 139 4 65 fehlende Personal-

ressource 

3512 Fahr- und Sicherheitstraining – 
Aufbaukurs II – fahrtechnisch-

taktische Übung 

127 7 92 6 61 1 31 keine TN 

3513 Fahr- und Sicherheitstraining – 
Aufbaukurs III – fahrtechnisch-

taktische Übung 

64 6 72 5 53 1 19 zu wenig TN 

3514 Geländefahrausbildung PKW/LKW 

– Grundeinweisung 

78 3 52 3 44 0 8 
 

3530 Fahr- und Sicherheitstraining Krad 15 1 12 1 4 0 8  

3531 Fahr- und Sicherheitstraining Krad – 
Aufbaukurs I 

15 1 12 1 7 0 5 
 

3550 Erwerb der Fahrerlaubnis Klasse A 32 2 6 1 3 1 3 fehlende Personal-

ressource 

3563 Erwerb der Fahrerlaubnis Klasse BE 49 7 21 6 18 1 3 fehlende Personal-

ressource 

3572 Erwerb der Fahrerlaubnis Klasse C1 59 3 9 3 9 0 0  

3580 Erwerb der Fahrerlaubnis Klasse D 8 - - - - 0 0 nicht aufgelegt, 

fehlende Personal-

ressource 

3581 Qualifizierungslehrgang für Inhaber 

der Fahrerlaubnis Klasse DE 

20 1 3 1 3 0 0 
 

3900 Trainingswoche der Schieß-

mannschaft 

8 1 25 1 12 0 13 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

4. Führung und 

verhaltens-

orientierte 

Fortbildung 

         

4210 Lehrgang Stress- und Konfliktbewäl-

tigung 

242 8 96 8 75 0 21  

4230 Überbringen von Todesnachrichten 59 3 36 3 32 0 4  

4320 Rollen- und Konfliktmanagement 

für Frauen 

75 2 24 2 20 0 4  

4330 Streit ist der Vater aller Dinge –  
Ich und meine Aggressionen 

- 1 12 1 9 0 3  

4340 Rhetoriktraining 152 4 48 4 39 0 9  

4440 Häusliche Gewalt und Stalking 196 5 60 5 54 0 6  

4450 Grundlehrgang Suchtkrankenhelfer 10 1 10 1 9 0 1  

4451 Aufbaulehrgang Suchtkranken-

helferinnen/-helfer  

(jährliche Fortbildung) 

20 2 40 2 18 0 22  

4511 Speziallehrgang LKA 

„Kinderpornografie (Kipo)“ 

1 - - - - 0 0  

4511 2-tägige „Sachbearbeitertagung 

Kipo“ 

26 1 50 1 43 - 7  

4811 Führung und Verantwortung im 

polizeilichen Handeln –  
Dialog der Generationen 

43 1 20 0 0 1 20 fehlende Personal-

ressource 

4821 Soziale Ansprechpartnerinnen/ 

-partner (SAP) – Austausch in 

Theorie und Praxis 

26 2 40 2 31 0 9  
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

5. Rechtliche 

Fortbildung 

         

5210 Seminar für Dienstgruppenleiter – 
Modul IV 

65 - - - - 0 0 nicht geplant, fehlende 

Personalressource 

5340 Waffenrecht für die Praxis 228 9 153 9 131 0 22  

5370 Ordnungswidrigkeitenrecht, 

insbesondere Vermögens-

abschöpfung 

40 1 70 1 66 0 4  

5381 Strafrechtliche Einordnung – 
Widerstand gegen Vollstreckungs-

beamte und unerlaubte Einreise 

- 1 93 1 93 0 0  

5390 Eingriffsrecht 157 4 200 4 188 0 12  

5413 Fahrerlaubnisrecht kompakt I:  

neues Fahrerlaubnisrecht 

(inländische Fahrerlaubnisse) 

96 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

5414 Fahrerlaubnisrecht kompakt II: 

Gültigkeit ausländischer 

Führerscheine in Deutschland  

und Führerscheintourismus 

97 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

5415 Veränderungen und Problemfälle 

im Bereich der StVO 

74 2 48 2 39 0 9  

5416 Verkehrsstraftaten kompakt I: 

Trunkenheitsdelikte im polizeilichen 

Kontext [(§§ 315c, 316 Straf-

gesetzbuch (StGB), §§ 24a, 24c 

Straßenverkehrsordnung (StVO), 

Verordnung über den Betrieb  

von Kraftfahrunternehmen 

im Personenverkehr)] 

143 2 40 2 37 0 3  
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

5417 Verkehrsstraftaten kompakt II:  

§§ 315b, 315d StGB, § 267 StGB,  

§ 22 StVG 

63 2 40 2 40 0 0  

5418 Verkehrsstraftaten kompakt III:  

§ 142 StGB & Unfälle in 

betrügerischer Absicht 

35 2 30 1 12 1 18 Dozent verhindert 

5419 Zulassungsrecht, zulassungs-

pflichtige und zulassungsfreie 

Fahrzeuge 

60 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

          

6. IT-Fortbildung          

6210 Landesweites 

Polizeiinformationssystem – 

Grundlehrgang (GL) 

20 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6411 Möglichkeiten und Grenzen der IT-

Anwendungen für Leiter 

Polizeiinspektionen und -reviere 

3 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6412 Möglichkeiten und Grenzen der IT-

Anwendungen für Leiter Kriminal-

kommissariate (KK), 

Kriminalkommissariat-Außenstelle 

(KKASt), Fachkommissariate (FK) 

und Dezernate 

14 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6413 Police Investigation Assistant (PIA) 

– Grundlehrgang 

81 4 48 2 19 2 29 fehlende 

Personalressource 

6414 PIA – Auswertung Vorgangsdaten 

(Listenberichte) 

15 1 12 0 0 1 12  

6415 PIA – Auswertung Polizeiliche 

Kriminalstatistik (PKS) 

12 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

6416 PIA – Auswertung Aufbaulehrgang 

(AL) 
8 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6417 PIA – PKS Datenqualitätssicherung 8 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6418 PIA – Auswertung Vorgangsdaten 

(Statistik) 
6 1 12 0 0 1 12 

fehlende 

Personalressource 

6419 PIA – Auswertung Verkehr 
8 1 12 0 0 1 12 

fehlende 

Personalressource 

6422 Vorgangsbearbeitungssystem (EVA) 

und weitere IT-Anwendungen für 

Dienstgruppenleiter 

32 1 12 0 0 1 12 
fehlende 

Personalressource 

6430 Polizeilicher Informations- und 

Analyseverbund (PIAV) Workshop 
11 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6431 PIAV GL 
47 4 48 2 20 2 28 

fehlende 

Personalressource 

6432 PIAV AL 16 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6433 PIAV Qualitätssicherung (QS) GL 7 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6434 PIAV QS AL 
16 2 24 0 0 2 24 

geringe Bedarfe und 

fehlende Ressource 

6435 PIAV strategisch Workshop 10 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6436 PIAV strategisch GL 15 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6437 Workshop Prüf- und Löschfristen in 

PIAV und im einheitlichen 

Fallbearbeitungssystem (eFBS) 

- 1 40 1 31 0 9  

6438 NEU eFBS Desoxyribonukleinsäure 

(DANN) 
1 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6439 NEU eFBS Sonderkommission 0 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

6440 eFBS GL [(alt: Fallbearbeitungs-

system Polizei M-V (ZEUS) 

Grundkurs/Verfahrensbearbeitung)] 

31 2 24 2 19 0 5 

 

6441 eFBS Refresh (alt: ZEUS – 
Auffrischen von Kenntnissen 

(Refresh-Lehrgang) 

27 16 192 9 66 7 126 Verschiebung Wirk-

betriebsaufnahme 

Efbs, fehlende 

Personalressource,  

zu wenige TN 

6442 eFBS AL (alt: Aufbaukurs I ZEUS – 
Verfahrensbearbeitung) 

8 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6443 eFBS/PIAV Verfahrensführer/ 

Führungskräfte (LKA, 

Kriminalpolizeiinspektion, KK, 

Polizeipräsidium) (alt: ZEUS 

Führungskräfte) 

3 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6444 eFBS Trainer (Task Force)  

(alt: ZEUS Multiplikatoren) 

0 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6445 eFBS/PIAV Recherche (alt: 

Spezialistenkurs ZEUS – Recherche 

und Verfahrensauswertung) 

13 1 12 0 0 1 12 nach Rücksprache  

mit PG eFBS 

6446 eFBS Telekommunikations-

überwachung (TKÜ)  

(alt: ZEUS TKÜ) 

0 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6447 eFBS Import/Export  

(alt: ZEUS Import/Export) 

2 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6448 eFBS Gemeinsame Diensteinheit 

(GDE) (alt: ZEUS Aufbaukurs II 

GDE-Technische Einheit Modul 

Hinweisaufnahme) 

1 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

6449 eFBS Versionswechsel  

(alt: ZEUS Versionswechsel) 
4 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6450 TKÜ und Informationstechnische 

Überwachung (ITÜ) Anwendungen 
29 - - - - 0 0  

6451 TKÜ Multiplikatoren 
7 4 48 1 8 3 40 

Software noch nicht 

arbeitsfähig 

6452 TKÜ & ITÜ Erstbeschulung  

Klarios Monitoring Center 
41 - - - - 0 0 

nicht aufgelegt, siehe 

OZ 6451 

6510 EVA GL Polizeivollzugsbeamtin/ 

-beamter (PVB) (alt: Grundlehrgang 

EVA) 

29 2 24 1 12 1 12 
fehlende 

Personalressource 

6512 NEU: EVA GL nicht PVB 
17 4 48 3 27 1 21 

fehlende 

Personalressource 

6513 EVA – Recherche 166 4 48 4 43 0 5  

6514 FELIS Einsatzleitstellen-Software 
75 3 36 0 0 3 36 

fehlende 

Personalressource 

6515 EVA Refresh 
23 1 12 0 0 1 12 

fehlende 

Personalressource 

6516 EVA Verkehrsunfall-Eingabe (alt: 

EVA Verkehrsunfallaufnahme) 
15 1 12 0 0 1 12 

fehlende 

Personalressource 

6517 EVA PKS Erfassung 17 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6518 Integriertes 

Vorgangsbearbeitungssystem (PLX) 

Workshop 

- 4 64 4 47 0 17  

6519 EVA für Ermittler KK (GL) 31 1 12 1 12 0 0  

6820 Täter-Lichtbild-System Eingabe 
22 2 24 1 13 1 11 

fehlende 

Personalressource 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

6821 Täter-Lichtbild-System 

Zeugeneinsichtnahme 
21 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6825 Täter-Lichtbild-System-Refresh 35 2 24 2 17 0 7  

6829 
Erkennungsdienstliche Behandlung – 
Sachbearbeitertagung 

13 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6840 

Cybercrime Forensik Grundlagen 

Cellebrite Reader (alt: Ermittlungen 

Auswertung von aufbereiteten Daten 

aus der IT-Forensik) 

32 3 36 3 29 0 7  

6841 Ersteinschreiter Cybercrime 19 2 24 2 14 0 10  

6842 Python – Grundlagen 9 1 12 1 6 0 6  

6843 Ermittlungen im Internet 99 8 96 8 69 0 27  

6844 
Schwerpunkt Tatmittel Internet 

(Modul Cybercrime Konzept) 
28 3 36 2 16 1 20 zu wenige TN 

6846 
Ermittlungsmöglichkeiten bei 

Kryptowährungen 
24 2 24 2 22 0 2  

6847 
Cybercrime Speziallehrgang – CTB 

Notepad++ Dir3ctory 
17 3 36 3 30 0 6  

6849 Griffeye-Anwender-Schulung 17 2 24 2 18 0 6  

6850 
Bundeskriminalamt Roadshow 2.0 

CyberToolBox 
- 1 65 1 65 0 0  

6871 The Analyst´s Notebook – GL 14 1 11 1 9 0 2  

6877 
FarmexDBS GL (alt: FARMEx - 

Funkzellenauswertung) 
26 3 36 3 29 0 7  

6878 
FARMEx – Funkzellenauswertung 

NEU: FarmexDBS Workshop 
25 1 35 1 25 0 10  
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

7. Politische 

Bildung 

         

7110 Rechtsradikalismus und  

-extremismus 

73 1 13 1 11 0 2  

7111 Radikalisierung – Ursachen, 

Entwicklungen und Debatten 

40 2 26 2 22 0 4  

7112 „Verstehen auch ohne zuzustimmen 

– demokratisch streiten lernen“ 

48 1 13 0 0 1 13 externe Dozentin 

verhindert 

7123 Linksextremismus 76 1 13 1 11 0 2  

7127 Islam – Islamismus – Islamischer 

Extremismus 

50 1 13 1 9 0 4  

7128 Sicherheit, Interkulturalität und 

Integration: Einblicke und Analysen 

32 1 13 0 0 1 13 Ressourcenprobleme 

Unterkunft in Berlin 

7129 Die Entwicklung des politischen 

Extremismus und seine polizei-

relevanten Konfliktfelder in der 

Gegenwart 

70 2 40 2 27 0 13  

7130 Der Islam als Herausforderung/ 

Spannungsfeld Nahost 

32 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

7160 Herausforderung Innere Sicherheit – 
Großveranstaltung – Phänomen-

bereich Islamistischer Terrorismus 

26 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

7161 Interkulturelle Einsichten –  
Das Eigene und das Fremde –  
wir sind gleich und doch anders 

30 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

7162 Jährliche Fortbildung der 

Migrationsbeauftragten 

13 1 20 1 10 0 10  
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

7170 Meine Werte, Deine Werte, Unsere 

Werte – Hier stehe ich, kann ich 

auch anders? 

44 

1 12 1 11 0 1  

7213 Berufsethisches Seminar der 

evangelischen Polizeiseelsorge: Das 

ethische Dilemma des Suizids 

14 

1 11 1 11 0 0  

7214 Berufsethisches Seminar der 

evangelischen Polizeiseelsorge: 

Führung und Verantwortung im 

polizeilichen Handeln 

26 

1 12 1 11 0 1  

7215 Berufsethisches Seminar der 

evangelischen Polizeiseelsorge: 

Schöner Leben 

77 

2 20 2 17 0 3  

7310 Berufsethisches Seminar der 

katholischen Polizeiseelsorge: Reise 

in den Ruhestand 

64 

2 20 2 18 0 2  

7320 Berufsethisches Seminar der 

katholischen Polizeiseelsorge: 

Abschiede – Verlusterfahrungen, 

Sterben, Tod und Trauer 

26 

2 20 2 15 0 5  

          

8.  Sprachen          

8220 Intensivkurs Englisch – 

Refresherkurs für Fortgeschrittene 

39 
2 24 2 12 0 12  

8232 Modul Fachenglisch – 

Verkehrssicherheitsarbeit & 

Verkehrsmanagement 

   3 

- - - - 0 0 nicht aufgelegt 

8233 Englisch für die 

Autobahnverkehrspolizei 

12 
2 24 2 9 0 15  
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

8234 Verkehrsunfallaufnahme in Englisch 17 2 24 2 9 0 15  

8240 Modul Maritimes Englisch 14 1 12 1 9 0 3  

8257 
Englisch für die Auslands-

verwendung 
13 1 

15 1 8 0 7  

8260 

Modul Fachenglisch 

Kriminalitätsbekämpfung –  
Erster Angriff/Strafverfolgung 

22 2 

24 2 9 0 15  

8261 

Modul Fachenglisch 

Kriminalitätsbekämpfung – 
Sachbearbeitung/Ermittlung 

18 2 

24 0 0 2 24 fehlende 

Personalressource, zu 

wenige TN 

8270 

Modul Englisch – Telefonieren/ 

schriftliche Kommunikation,  

E-Mail-Kontakt 

19 1 

12 1 6 0 6  

8280 
Modul Englisch – Präsentationen in 

englischer Sprache 
4 - 

- - - 0 0 nicht aufgelegt 

8310 Grundkurs Polnisch Teil 1 93 4 58 4 49 0 9  

8320 Grundkurs Polnisch Teil 2 39 1 13 1 7 0 6  

8330 

Intensivkurs Polnisch 

(Fortgeschrittene, polizeispezifisches 

Polnisch) 

7 1 

15 1 5 0 10  

          

9. Sonstige 

Fortbildungen 

         

9151 Aktuelle, wechselnde Themen LKA 3 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

9432 Workshop für Führungskräfte und 

Mitarbeiter des EA  EPÖA 

17 
- 

- - - 0 0 nicht aufgelegt 

9340 Dienstpostenbezogene Fortbildung 

für Kontaktbeamte 

71 
1 

20 1 20 0 0  
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

9350 Dienstpostenbezogene Fortbildung 

für Dienstgruppenleiter und 

Schichtführer 

96 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

9811 Vorbereitung und Test für das 

Zertifikat zum Nachweis von 

Englischkenntnissen auf dem  

Niveau B1 

6 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 
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Für das Jahr 2024: 

 

Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

1. Kriminali-

tätsbekäm-

pfung 

         

1110 Polizeibeamte als Zeuge vor Gericht 230 - - - -   e-learning Angebot 

1121 Trainingsgestütztes Seminar – 

Vernehmung  Kompetenzstufe I 

89 2 24 2 22 0 2   

1122 Trainingsgestütztes Seminar – 

Vernehmung  Kompetenzstufe II 

38 4 48 2 15 2 33 Dozent erkrankt 

1130 Kriminalistisches Denken Modul I 154 1 12 1 12 0 0   

1131 Kriminalistisches Denken Modul II 117 1 12 1 12 0 0   

1132 Kriminalistisches Denken Modul III 121 1 12 1 13 0 -1   

1133 Kriminalistisches Denken Modul IV 120 1 12 1 11 0 1   

1221 Kompetenzstufenfortbildung SiKT –  

Modul 1: Klassische Kriminaltechnik  

und Kfz 

43 4 48 3 29 1 19 bereits 2023 

durchgeführt 

1222 Kompetenzstufenfortbildung SiKT –  

Modul 2: Daktyloskopie 

40 7 84 7 83 0 1   

1223 Kompetenzstufenfortbildung SiKT –  

Modul 3: Forensische Chemie und 

Brände 

42 8 96 8 102 0 -6   

1224 Kompetenzstufenfortbildung SiKT –  

Modul 4: Forensische Biologie und 

Textilanalytik 

11 - - - - 0 0 nicht durchgeführt 

1225 Kompetenzstufenfortbildung SiKT –  

Modul 5: Forensische IuK 

16 - - - - 0 0 nicht durchgeführt 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

1226 Kompetenzstufenfortbildung SiKT – 

Modul 6: Kriminalpolizeiliche Fotografie 

16 - - - - 0 0 nicht durchgeführt 

1227 Kompetenzstufenfortbildung SiKT – 

Modul 7: Tatortarbeit und 

Dokumentation 

45 2 24 1 4 1 20 Dozent erkrankt 

1228 Kompetenzstufenfortbildung SiKT – 

Modul 8: Prüfung taktische Tatortarbeit 

19 - - - - 0 0 nicht durchgeführt 

1229 Arbeitstagung Kriminaltechnik - 1 130 - - - -   

1233 Elektronische Bildverarbeitung 68 1 12 1 10 0 2   

1320 Brand im Fokus - 1 100 1 90  10   

1351 jährliche Fortbildung Präventions-

beraterinnen/-berater, wechselnde 

Themen 

31 - - - - 0 0   

1360 Arbeitstagung Standardisierte 

Sachbearbeitung 

- 1 60 1 31 0 29   

1521 Wirtschaftskriminalität  

(jährliche Fortbildung) 

32 1 50 1 32 0 18   

1532 Arbeitstagung Vermögensabschöpfung – 

Justiz und Polizei 

22 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

1611 Vorlesungsreihe Rechtsmedizin 152 6 540 6 488 0 52   

1612 Fortbildungsreihe „Mord im Fokus“ 137 1 200 1 164 0 36   

1741 Fortbildung für MAEX-Gruppen 19 1 45 0 0 1 45 nicht aufgelegt 

1743 Legendierungslehrgang Mobiles 

Einsatzkommando 

0 1 25 0 0 1 25 wichtige Einsatz-

lage 

1753 Cybercrime – Gemeinsame Tagung der 

Generalstaatsanwaltschaft, des LKA und 

der FHöVPR M-V 

77 1 100 1 84 0 16   

1810 Staatsschutz – Grundmodul 10 1 20 1 11 0 9   
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

1811 Staatsschutz – Aufbaumodul 11 1 20 0 0 1 20 zu geringe 

Bedarfsmeldung 

          

          

2. Verkehr          

2310 Gewerbliche Güterbeförderung/ 

Fahrpersonalrecht 

41 1 18 1 13 0 5 
  

2312 Administratorenschulung, Auslesen  

und Auswerten 

- 2 37 2 18 0 19 
  

2410 Digitaler Fahrtenschreiber  163 4 40 4 35 0 5   

2411 Aufbaukurs Kontrolle von 

Nutzfahrzeugen (technische Kontrolle) 

inklusive eine Verkehrskontrolle 

23 2 20 2 13 0 7 

  

2412 Fahrzeugtechnik, Bau- und 

Betriebsvorschriften für Zweiräder 

- 2 28 1 11 1 17 Dozent nicht 

verfügbar 

2413 Fahrzeugtechnik vor Ort 

Bau- und Betriebsvorschriften  

mit Verkehrskontrolle 

- 2 22 2 19 0 3 

  

2510 Transport gefährlicher Güter – 

Grundlehrgang 

19 1 18 1 13 0 5 
  

2513 Gefahrguttransporte, Zwischenfälle  

und Unfälle mit Gefahrgut 

15 1 18 1 8 0 10 
  

2530 Ladungssicherung inklusive 

Verkehrskontrolle 

65 2 22 2 19 0 3 
  

2531 Ladungssicherung Aufbaukurs 15 1 12 1 6 0 6   

2610 Standardisierte Fahrtüchtigkeitstests 

(SFT-)Grundlehrgang 

83 2 64 1 38 1 26 1 LG noch 

ausstehend 

2611 SFT-Rezertifizierung 1 1 3 1 3 0 0   
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

2612 Fortbildung für SFT-Beamtinnen/ 

-Beamte 

 2 50 2 42 0 8 
  

2613 Drogenerkennung im Straßenverkehr 

(DiS) 

- 4 140 3 105 1 35 1 LG noch 

ausstehend 

2614 Verkehrstüchtigkeit und SFT  

für Verkehrsermittler 

- 2 44 2 40 0 4 
  

2814 Polizeilicher Umgang mit Pedelecs und 

E-Bikes aus rechtlicher und technischer 

Sicht 

143 - - - - 0 0 

nicht aufgelegt 

2815 Umgang mit verunfallten E-Fahrzeugen 134 2 40 2 31 0 9   

          

3. Einsatz          

3130 Einsatz bei besonderen Lagen 

(potenzielle Polizeiführer und 

Einsatzabschnittsführer in Phase 2) 

21 - - - - 0 0 

nicht aufgelegt 

3171 Grundlehrgang der Verhandlungsgruppen 

des Bundes und der Länder 

5 - - - - 0 0 
nicht aufgelegt 

3172 Fortbildung für Sachbearbeiter der 

Einsatzleitstellen (potenzielle 

Erstsprecher in BAO-Lagen in Phase 1) 

15 - - - - 0 0 

nicht aufgelegt 

3173 Aus- und Fortbildung der 

Verhandlungsgruppe  

11 10 230 9 185 1 45 
  

3174 Aufrufeinheit Konfliktmanagement 4 2 40 2 39 0 1   

3176 Verhandlungsführung bei besonderen 

Anschlagsformen (Polizeidienstvorschrift 

100, 4.14a) – bundesweit geöffnet 

1 - - - - 0 0 

nicht aufgelegt 

3177 Länderübergreifender Grundlehrgang für 

Mitglieder der Kommunikationseinheit 

und Taktischer Lautsprechertrupp 

0 - - - - 0 0 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

3178 
Refresher für potenzielle Erstsprecher  

in BAO-Lagen in Phase 1 

5 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

3210 

Fortbildung für Polizeiführer der 

Einsatzleitstellen (potenzielle 

Polizeiführer in BAO-Lagen in Phase 1) 

13 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

3211 
Fortbildung für Sachbearbeiter 

Einsatzleitstellen 

20 1 12 1 11 0 1   

3212 
Stabsarbeit in BAO-Lagen, Nutzung des 

Einsatz-Protokoll-Systems 

117 4 88 3 64 1 24   

3213 Nutzung EPSWeb in der AAO 166 13 178 12 116 1 62 1 LG noch offen 

3215 
Allgemeine Fortbildung für 

Sachbearbeiter Einsatz 

58 2 36 2 8 0 28 1 LG noch offen 

3216 

Fortbildung für Sachbearbeiter Einsatz: 

Planung und Vorbereitung von Einsätzen 

anlässlich größerer Veranstaltungen 

47 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

3220 

Seminar für Dienstgruppenleiter –  

Modul III – Bewältigung besonderer 

Einsatzlagen 

93 2 40 2 31 0 9 

  

3240 
Ausbildung von Gruppen- und 

Zugführern in geschlossenen Einheiten 

46 1 15 1 15 0 0 
  

3310 
ETR-Trainer-Ausbildung 

(Kompaktseminar) 

25 1 10 1 10 0 0 
  

3311 ETR-Trainer-Fortbildung Hauptamt 30 2 36 2 24 0 12   

3313 
Eignungs- und Auswahlverfahren  

für die Trainerausbildung 

14 3 44 3 39 0 5 
  

3315 
ETR-Trainer-Ausbildung 

(berufsbegleitend) 

4 1 3 1 3 0 0 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

3317 
ETR/Anerkennung – ETR 

Trainerlizenzen 

2 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

3379 Schießtrainerfortbildung SE M-V 1 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

3380 

Sachkunde im Umgang mit Schusswaffen 

und Munition für Sachbearbeiter Technik 

und Logistik 

14 1 14 1 8 0 6   

3413 
Gesundheits- und 

Präventionsportlehrgang 

197 2 30 1 16 1 14 fehlende 

Personalressource 

3414 

Regeneration für Dienstältere – 

Gesundheitsförderliche Aktivität, 

Ernährung und Stressmanagement 

166 1 17 0 0 1 17 fehlende 

Personalressource 

3421 
Fortbildung der Sportübungsleiterinnen/ 

-leiter der Landespolizei M-V  

175 4 60 1 13 3 47 fehlende 

Personalressource 

3510 
Fahr- und Sicherheitstraining – 

Grundkurs 

215 11 185 11 176 0 9   

3511 
Fahr- und Sicherheitstraining – 

Aufbaukurs I 

268 11 132 10 104 1 28 1 LG noch offen 

3512 

Fahr- und Sicherheitstraining – 

Aufbaukurs II – fahrtechnisch-taktische 

Übung 

147 8 96 8 91 0 5   

3513 

Fahr- und Sicherheitstraining – 

Aufbaukurs III – fahrtechnisch-taktische 

Übung 

48 7 84 5 53 2 31 1 LG noch offen, 

dienstliche Gründe 

3514 
Geländefahrausbildung PKW/LKW – 

Grundeinweisung 

38 3 52 3 52 0 0   

3520 Ausbildung Fahr- und Sicherheitstrainer - 1 -- 0 - 1 0   

3530 Fahr- und Sicherheitstraining Krad 22 1 12 1 9 0 3   

3531 
Fahr- und Sicherheitstraining Krad – 

Aufbaukurs I 

19 1 12 1 11 0 1   
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

3550 Erwerb der Fahrerlaubnis Klasse A 33 2 6 2 7 0 -1   

3551 
Qualifizierungslehrgang für Inhaber der 

Fahrerlaubnis Klasse A 

5 2 6 2 5 0 1   

3563 Erwerb der Fahrerlaubnis Klasse BE 40 3 9 2 6 1 3 fehlende 

Personalressource 

3572 Erwerb der Fahrerlaubnis Klasse C1 127 4 12 4 12 0 0   

3580 Erwerb der Fahrerlaubnis Klasse D 6 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

3581 
Qualifizierungslehrgang für Inhaber der 

Fahrerlaubnis Klasse DE 

17 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

3900 Trainingswoche der Schießmannschaft 10 2 50 1 9 1 41 dienstliche Gründe 

          

4. Führung 

und verhal-

tensorien-

tierte Fort-

bildung 

         

4210 Lehrgang Stress- und 

Konfliktbewältigung  

229 8 96 7 79 1 17 1 LG noch offen 

4220 Prävention und Nachsorge  

belastender Einsätze  

91 2 24 2 16 0 8   

4230 Überbringen von Todesnachrichten 57 4 57 4 41 0 16   

4320 Rollen- und Konfliktmanagement 

für Frauen 

83 3 36 2 11 1 25 1 LG noch offen, 

Dozentin erkrankt 

4330 Aggressionsmanagement – konstruktiv  

in die Konfrontation 

79 1 12 1 10 0 2   

4340 Rhetoriktraining 178 4 48 3 29 1 19 1 LG noch offen 

4440 Häusliche Gewalt und Stalking 235 4 54 4 44 0 10   

4450 Grundlehrgang Suchtkrankenhelfer 6 1 15 0 0 1 15 zu wenig TN 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

4451 Aufbaulehrgang Suchtkranken-

helferinnen/-helfer (jährliche 

Fortbildung) 

24 3 27 3 22 0 5 

  

4811 Führung und Verantwortung im 

polizeilichen Handeln – Dialog 

der Generationen 

62 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

4821 Soziale Ansprechpartnerinnen/-partner 

(SAP) – Austausch in Theorie und Praxis 

24 2 40 2 30 0 10   

          

          

5. Rechtliche 

Fortbildung 

         

5210 
Seminar für Dienstgruppenleiter –  

Modul IV 

88 1 24 1 18 0 6   

5320 Ausländerrecht 133 3 135 3 107 0 28   

5340 
Waffenrecht für die Praxis 225 10 200 8 115 2 85 1 LG noch offen, 

Dozentin erkrankt 

5350 

Versammlungsrecht 148 - - - - 0 0 nicht aufgelegt, 

fehlende Personal-

ressource 

5370 
Ordnungswidrigkeitenrecht,  

insbesondere Vermögensabschöpfung 

29 1 30 1 23 0 7   

5381 

Strafrechtliche Einordnung –  

Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte 

und unerlaubte Einreise 

61 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

5382 Neuregelung Konsumcannabisgesetz - 1 200 1 191  9   

5390 
Eingriffsrecht: strafrechtliche 

Vermögensabschöpfung 

154 4 160 3 64 1 96 1 LG noch offen 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

5391 
Symposium zur Evaluierung und 

Novellierung des SOG M-V 

- 1 100 1 92  8   

5410 Jahresfortbildung Verkehrsaufgaben - 1 30 1 30 0 0   

5413 

Fahrerlaubnisrecht kompakt: Umgang  

mit inländischen und ausländischen 

Führerscheinen 

139 3 120 1 33 2 87   

5415 
Veränderungen und Problemfälle 

im Bereich der StVO 

102 1 50 0 0 1 50 Dozent erkrankt 

5416 

Verkehrsstraftaten kompakt I: 

Trunkenheitsdelikte im polizeilichen 

Kontext ( §§ 315c, 316 StGB, §§ 24a, 

24c StVO, BOKraft) 

186 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

5417 
Verkehrsstraftaten kompakt II: §§ 315b, 

315d StGB, § 267 StGB, § 22 StVG 

94 4 100 2 46 2 54 2 LG noch offen 

5418 

Verkehrsstraftaten kompakt III: § 142 

StGB & Unfälle in betrügerischer 

Absicht 

26 1 12 1 8 0 4   

5419 
Zulassungsrecht, zulassungspflichtige 

und zulassungsfreie Fahrzeuge 

102 2 80 0 0 2 80 Dozent erkrankt 

          

          

6. IT-Fort-

bildung 

         

6413 PIA – GL 78 5 60 5 53 0 7   

6414 
PIA – Auswertung Vorgangsdaten 

(Listenberichte) 

66 3 36 1 10 2 26 fehlende 

Personalressource 

6415 PIA – Auswertung PKS 39 3 36 3 28 0 8   

6416 PIA – Auswertung AL 42 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

6417 PIA PKS Datenqualitätssicherung 15 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6418 PIA Auswertung Vorgangsdaten 

(Statistik) 

47 2 24 2 21 0 3   

6419 PIA Auswertung Verkehr 15 1 12 0 0 1 12 fehlende 

Personalressource 

6431 PIAV GL 31 3 36 3 24 0 12   

6433 PIAV QS GL 6 1 12 0 0 1 12 keine TN-Meldung 

6436 PIAV-strategisch GL 19 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6438 eFBS DNA 3 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6439 eFBS Soko 6 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6440 eFBS GL (alt: ZEUS GL) 58 6 72 5 45 1 27 dienstliche Gründe 

6442 eFBS AL (alt: ZEUS – AL) 24 2 24 1 7 1 17 1 LG noch offen 

6445 eFBS/PIAV-Recherche 25 3 36 2 17 1 19   

6446 eFBS TKÜ (alt: ZEUS-TKÜ) 10 1 12 1 12 0 0   

6451 TKÜ Multiplikatoren 6 4 48 4 32 0 16   

6452 TKÜ Fachanwenderschulung 44 2 24 1 8 1 16 fehlende 

Schulungslizenz 

6510 EVA GL 30 2 24 2 13 0 11   

6512 EVA GL nicht PVB 15 1 12 1 11 0 1   

6513 EVA Recherche 158 14 168 11 105 3 63 1 LG noch offen, 

fehlende Personal-

ressource, Dozentin 

erkrankt 

6514 FELIS  - 1 12 1 12  0   

6516 EVA Verkehrsunfall-Eingabe 18 1 12 1 8 0 4   

6519 EVA für Ermittlungen 49 4 48 3 25 1 23 1 LG offen 

6820 Täter-Lichtbild-System: Eingabe 43 5 60 1 12 4 48 2 LG noch offen, 

Verhinderung 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

Gastdozent, 

fehlende 

Personalressource 

6821 Täter-Lichtbild-System 

Zeugeneinsichtnahme  

20 - - - - 0 0 nicht aufgelegt 

6825 Täter-Lichtbild-System – Refresh 40 2 24 2 21 0 3   

6840 Cybercrime – IT Forensik Cellebrite 

Reader 

23 2 24 2 21 0 3   

6841 Cybercrime Ersteinschreiterkompetenz 14 3 36 2 13 1 23 Verhinderung 

Gastdozent 

6842 Phyton Grundlagen 16 1 12 1 11 0 1   

6843 Ermittlungen im Internet 82 6 72 4 39 2 33 1 LG noch offen, 

fehlende 

Personalressource 

6844 Modul Ermittler mit Schwerpunkt 

Tatmittel Internet 

29 3 36 3 32 0 4   

6846 Virtuelle Währungen 42 4 48 3 27 1 21 1 LG noch offen 

6847 Cybercrime Spezial  

(Cyber Toolbox & Dir3ctory) 

25 5 60 5 63 0 -3   

6849 Griffeye-Anwender-Schulung - 2 24 2 18 0 6   

6852 Cybercrime-aktuelle Tendenzen/ 

Entwicklungen 

45 2 90 2 59 0 31   

6853 Einführung in die KI - 1 150 - - 0 150 LG noch offen 

6860 Polizeiliches Informationssystem INPOL/ 

Zentrales Verkehrsinformationssystem 

ZEVIS/Ausländerzentralregister AZR 

- 1 12 1 8 0 4   

6871 Analysts Notebook 16 1 12 1 7 0 5   

6877 FARMEx DBS 28 3 36 2 21 1 15 1 LG noch offen 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

6878 Workshop Funkzellenauswertung - 1 56 - - 0 0 LG noch offen 

6906 
Polizeilicher Informationsaustausch 

Sportveranstaltungen (PIAS) 
- 

1 24 1 22 0 2 
  

          

7. Politische 

Bildung 

         

7110 Risikofaktor Rechts 90 1 13 1 11 0 2   

7111 Radikalisierung: Ursachen, 

Entwicklungen und Debatten  

– eine Einführung 

63 

2 26 2 20 0 6 

  

7112 Verstehen auch ohne zuzustimmen – 

demokratisch Streiten lernen 
53 

2 26 1 7 1 19 fehlende 

Fördermittel im 

Akademie 

Schwerin e.V. 

7123 Linksextremismus – die unterschätzte 

Gefahr? 
97 

1 13 1 13 0 0 
  

7127 Islam – Islamismus 54 1 13 1 11 0 2   

7128 Sicherheit, Interkulturalität und 

Integration: Einblicke und Analysen 
48 

- - - - 0 0 
nicht aufgelegt 

7129 Die Entwicklung des politischen 

Extremismus und seine polizeirelevanten 

Konfliktfelder in der Gegenwart 

63 

2 40 2 27 0 13 

  

7130 Der Islam als Herausforderung/ 

Spannungsfeld Nahost 
34 

- - - - 0 0 
nicht aufgelegt 

7162 Jährliche Fortbildung der 

Migrationsbeauftragten 
18 

1 20 0 0 1 20 organisatorische 

Gründe 

7170 Meine Werte, Deine Werte, Unsere 

Werte – Hier stehe ich, kann ich auch 

anders? 

46 

1 12 1 12 0 0 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

7213 Berufsethisches Seminar der 

evangelischen Polizeiseelsorge:  

Das ethische Dilemma des Suizids 

28 1 12 1 10 0 2   

7214 Berufsethisches Seminar der evange-

lischen Polizeiseelsorge: Führung und 

Verantwortung im polizeilichen Handeln 

32 1 12 1 10 0 2   

7215 Berufsethisches Seminar der 

evangelischen Polizeiseelsorge:  

Schöner Leben 

108 2 24 2 19 0 5   

7216 Berufsethisches Seminar der 

evangelischen Polizeiseelsorge:  

„Es war eine verrückte Zeit! – 35 Jahre 

Mauerfall“ 

38 1 12 - - 1 12 LG noch offen 

7310 Berufsethisches Seminar der katholischen 

Polizeiseelsorge: Reise in den Ruhestand 

66 2 24 2 24 0 0   

7320 Berufsethisches Seminar der katholischen 

Polizeiseelsorge: Abschiede – 

Verlusterfahrungen, Sterben, Tod  

und Trauer 

24 2 24 2 20 0 4   

          

8. Sprachen          

8220 
Intensivkurs Englisch – Refresherkurs  

für Fortgeschrittene 

40 4 48 3 15 1 33 1 LG noch offen 

8232 

Modul Fachenglisch – 

Verkehrssicherheitsarbeit  

& Verkehrsmanagement 

6 1 12 1 5 0 7   

8233 Englisch für die Autobahnverkehrspolizei 8 1 12 1 4 0 8   

8234 Verkehrsunfallaufnahme in Englisch 7 1 12 0 0 1 12 Dozentin erkrankt 

8240 Modul Maritimes Englisch 14 1 14   1 14 LG noch offen 
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

8257 Englisch für die Auslandsverwendung 12 10 160 9 67 1 93 1 LG noch offen 

8260 Modul Fachenglisch Kriminalitats-

bekämpfung – Erster 

Angriff/Strafverfolgung 

9 1 12 1 6 0 6   

8261 Modul Fachenglisch 

Kriminalitätsbekämpfung – 

Sachbearbeitung/Ermittlung 

17 2 24 1 9 1 15 zu geringe TN 

8270 Modul Englisch – Telefonieren/ 

schriftliche Kommunikation,  

E-Mail-Kontakt 

18 3 36 3 14 0 22   

8310 Grundkurs Polnisch Teil 1 118 1 15 1 14 0 1   

8320 Grundkurs Polnisch Teil 2 50 1 15 1 8 0 7   

8330 Intensivkurs Polnisch (Fortgeschrittene, 

polizeispezifisches Polnisch)  

11 1 15 0 0 1 15 zu geringe TN 

8340 Fortbildung Deutsch-Polnisches 

Polizeiteam 

- 1 7 1 6 0 1   

          

9. Sonstige 

Fortbil-

dungen 

         

9151 Vermögensabschöpfung - 1 100 1 51 0 49   

9330 Dienstpostenbezogene Fortbildung  

für Streifenführer und Streifenbeamte 

122 - - - - 0 0 E-Learning 

Variante in 

Erarbeitung 

9340 Dienstpostenbezogene Fortbildung  

für Kontaktbeamte 

54 1 10 0 0 1 10 Dozentin erkrankt 

9414 Erwerb der Jugendleitercard – juleica –  

in Trägerschaft des RFZ e. V. 

- 1 20 1 15 0 5   
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Nummer Lehrgangsbezeichnung Bedarfsmeldungen 

gesamt 

geplant durch-

geführt 

abgesagt Absagegründe 

   LG TN LG TN LG TN  

9432 Workshop für Führungskräfte und 

Mitarbeiter des Einsatzabschnitts 

Einsatzbegleitende Presse- und 

Öffentlichkeitsarbeit 

13 1 35 0 0 1 35 dienstliche Gründe 

9680 Bund Deutscher Kriminalbeamter – 

Fachtagung „Korruptionsbekämpfung 

und -prävention“ 

- 1 50 1 34 0 16   

9811 Vorbereitung und Test für das Zertifikat 

zum Nachweis von Englischkenntnissen 

auf dem Niveau B1 

11 1 11 1 11 0 0   

 


